

# 「十三五」期间，澄迈以海南生态软件园为依托，积极布局数字产业 点燃数字引擎 赋能经济发展



## 澄迈北河村村民老曾发展多种类养殖产业实现脱贫增收，被评为“省级光荣贫困户” 多元产业齐奏致富欢歌

■ 本报记者 余小艳

“住进好房子，产业愈兴旺，日子当然越过越美。”1月20日15时许，在澄迈县金江镇北河村一处铁皮棚下，老曾一边听着收音机，一边操控着草木粉碎机，享受一天中最悠哉的时光。

今年66岁的老曾名为曾繁照，是北河村村民，也是当地远近闻名的脱贫户。

“以前一家三代人挤在破瓦房里，没有存款，更不懂应该发展什么产业，日子过得真难。”老曾的儿子曾祥漫回忆说。

过去，老曾一家缺少土地、技术，生活窘迫。2014年，他家被纳入建档立卡贫困户。

穷则思变。2015年初，老曾和家人商量，用种植冬季瓜菜的收入，购买10头小乳猪，决心发展黑猪养殖产业。澄迈县畜牧局了解情况后，给其补贴7万多元，用于修建4座猪舍，还派遣技术员上门指导养殖。

脱贫后，老曾没有懈怠，不仅继续扩大黑猪养殖，还购置了一辆面包车，方便运输猪饲料。

正当老曾一家铆足劲发展产业时，2019年非洲猪瘟来袭，使他家的黑猪养殖产业遭受毁灭性打击。

损失已无法挽回，该怎么办？老曾和家人商量着先把猪舍消毒，再改

子分工协作，把母猪和乳猪分开喂养，及时做防疫，按时给猪舍清洗消毒，还积极参加当地举办的养殖技术培训。养猪规模最大时，老曾家存栏50头母猪，200多头乳猪。经过两年奋斗，2017年底，曾繁照一家如愿脱贫。

脱贫后，老曾没有懈怠，不仅继续扩大黑猪养殖，还购置了一辆面包车，方便运输猪饲料。

正当老曾一家铆足劲发展产业时，2019年非洲猪瘟来袭，使他家的黑猪养殖产业遭受毁灭性打击。

得到政府帮扶后，老曾一家人愈加努力发展生产。平时，他和儿

女分工协作，把母猪和乳猪分开喂养，及时做防疫，按时给猪舍清洗消毒，还积极参加当地举办的养殖技术培训。养猪规模最大时，老曾家存栏50头母猪，200多头乳猪。经过两年奋斗，2017年底，曾繁照一家如愿脱贫。

脱贫后，老曾没有懈怠，不仅继续扩大黑猪养殖，还购置了一辆面包车，方便运输猪饲料。

为了养好牛，老曾还种植了3亩牧草，购买了一台草木粉碎机。在他的精心照料下，10头水牛、13

头黄牛长得很好。

2020年，老曾还前后养了4批共3000余只鸭。曾祥漫则从网络上学习养鸽技术，摸索钻研配料、防疫、消毒、繁殖等技术，并将鸽子养殖规模扩大至300多只。

北河村乡村振兴工作队队长徐明飞介绍，2020年老曾一家年人均纯收入11945元，比2019年多了4000多元，被评为“省级光荣脱贫户”，成为村民争相学习的致富榜样。

老曾说，今年春节过后，还想再扩种5亩牧草，扩大牛群养殖规模，“同时修整猪舍，重振养猪产业。”

(本报金江1月21日电)



■ 本报记者 余小艳

2020年，海南生态软件园迎来可喜收获：新增入园企业2833家，提前超额完成省里下达的营业收入500亿元、税收50亿元的目标任务，为实现全省互联网产业年度目标作出突出贡献。

和海南生态软件园一样收获满满的，还有园区的互联网从业者。2020年是海南久其云计算科技有限公司华南事业部实施负责人杨亮亮在海南生态软件园工作的第10个年头，34岁的他不仅在澄迈老城购置了一套房子，换了新的汽车，还顺利落了户。

数据显示，“十三五”期间，海南生态软件园新增入园企业6961家，累计入驻企业7666家，共实现税收124.29亿元。其中，2020年园区实现税收53.16亿元，同比增长107.46%。

“十三五”期间  
海南生态软件园新增入园企业

6961家

累计入驻企业  
7666家

共实现税收  
124.29亿元

其中  
2020年园区实现税收

53.16亿元

同比增长  
107.46%



制图/张昕



本报记者 王凯 摄

园区企业技术人员正在工作。本报记者 陈元才 摄



海南生态软件园企业服务超市。本报记者 王凯 摄

## 企业拥抱数字经济 成为经济发展浪潮

### 数字产业成为经济增长新引擎

“十三五”期间，澄迈加快调整经济结构，摆脱“房地产依赖症”，着力发展附加值更高的数字经济产业、富硒农业和生产性服务业等，形成经济增长新引擎。

杨亮亮就职的海南久其云计算科技有限公司，于2012年10月在海南生态软件园注册成立，是北京久其软件有限公司的全资子公司，主要从事报表软件、大数据、电子政务和移动互联网领域软件的研发与推广。

“园区打造集教育、医疗、商务、居住等于一体的产业微城，对企业、研究机构和海内外高端人才有很强的吸引力。”海南久其云计算科技有限公司总经理符子俊介绍，早期母公司仅在海南设立办事处，近年来，该公司紧抓海南数字经济发展的浪潮，于2016年在园区成立海南久其互联网产业研究院，围绕互联网应用，开展云计算、大数据、信息安全等技术平台的创新研究、人才培养、技术转移和成果孵化。上个月，又成立了一家数字传播公司。

不仅是海南久其云计算科技有限公司，海南生态软件园近年来吸引了海南腾讯生态村、中国游戏数码港、中国智力运动产业基地、百度海南生态村等一批100亿项目相继落户。腾讯、华为、百度、阿里、网易、360等互联网龙头企业相继入驻，形成了较为完善的互联网产业链。

“2020年，在受疫情影响严重的一季度，全县经济同比增长1.8%，这离不开以海南生态软件园为代表的互联网产业高质量发展。”在日前召开的澄迈县委经济工作会议上，澄迈县长司迺超介绍，2020年，澄迈第三产业对地区生产总值的贡献率达93.8%，经济新增长点正加速壮大。

“油服产业和区块链产业是未来带动我县产业转型升级的战略性产业，必须摆在首位不遗余力地推动发展，打造澄迈新的金字招牌。”澄迈县委书记吉兆民表示，2021年，澄迈将做特做强海南生态软件园，更加注重发挥数据的聚合、叠加、倍增效应，以提高技术含量、延长产业链条、增强竞争力为重点，着力打造具有核心竞争力的千亿元级数字产业集群。

数字经济蓬勃发展离不开澄迈不遗余力优化营商环境——

去年，澄迈先后出台《澄迈县促进高新技术产业发展的八条政策措施》《关于扶持海南生态软件园小微企业上云》等政策措施，孵化高新技术企业和数字经济企业，全面拥抱云计算、互联网、大数据等新兴技术，探索生产模式转型和技术应用创新，促进高新科技企业和创新型中小企业发展；成立海南生态软件园管理局，实施“法定机构+市场主体”运行模式，下放有关省、县级管理权限，最大程度实现“园区说了算，有权能定事”。

2020年9月起，澄迈加快推进“一窗综办”改革，仅用两个半月，全面完成政务服务大厅综合受理窗口软硬件改造、事项梳理及新招聘人员培训工作，已促成31个部门进驻澄迈县政务大厅，业务办理窗口由原来的27个改造为14个综合窗口，实现政务服务标准化、智能化、便民化。

“油服产业和区块链产业是未来带动我县产业转型升级的战略性产业，必须摆在首位不遗余力地推动发展，打造澄迈新的金字招牌。”澄迈县委书记吉兆民表示，2021年，澄迈将做特做强海南生态软件园，更加注重发挥数据的聚合、叠加、倍增效应，以提高技术含量、延长产业链条、增强竞争力为重点，着力打造具有核心竞争力的千亿元级数字产业集群。

(本报金江1月21日电)

### 优化营商环境 推动数字产业发展

数字经济蓬勃发展离不开澄迈不遗余力优化营商环境——

去年，澄迈先后出台《澄迈县促进高新技术产业发展的八条政策措施》《关于扶持海南生态软件园小微企业上云》等政策措施，孵化高新技术企业和数字经济企业，全面拥抱云计算、互联网、大数据等新兴技术，探索生产模式转型和技术应用创新，促进高新科技企业和创新型中小企业发展；成立海南生态软件园管理局，实施“法定机构+市场主体”运行模式，下放有关省、县级管理权限，最大程度实现“园区说了算，有权能定事”。

2020年9月起，澄迈加快推进“一窗综办”改革，仅用两个半月，全面完成政务服务大厅综合受理窗口软硬件改造、事项梳理及新招聘人员培训工作，已促成31个部门进驻澄迈县政务大厅，业务办理窗口由原来的27个改造为14个综合窗口，实现政务服务标准化、智能化、便民化。

“油服产业和区块链产业是未来带动我县产业转型升级的战略性产业，必须摆在首位不遗余力地推动发展，打造澄迈新的金字招牌。”澄迈县委书记吉兆民表示，2021年，澄迈将做特做强海南生态软件园，更加注重发挥数据的聚合、叠加、倍增效应，以提高技术含量、延长产业链条、增强竞争力为重点，着力打造具有核心竞争力的千亿元级数字产业集群。

(本报金江1月21日电)

## 澄迈景区景点严抓疫情防控 营造安全、舒心、放心旅游环境

本报讯 (记者余小艳 通讯员王威瑜)当前，疫情防控已进入新阶段，澄迈各景区景点始终严格执行疫情防控举措，营造安全、放心、舒适的旅游环境，确保居民游客健康安全。

近日，海南日报记者到澄迈福山镇福山咖啡文化馆入口看到，游客自觉佩戴口罩，相隔一米距离排队等候。在福山咖啡文化风情镇一家咖啡馆，一进门就有服务员检查健康码、测量体温等。据商家介绍，该咖啡馆严格落实“限量、预约、错峰”要求，停止10人以上的聚会接待，并建议消费者坐在户外用餐，每天停业后都会对店里进行消毒，员工上班前均会测体温，并佩戴口罩上岗，努力营造卫生、安全的消费环境。

澄迈福山咖啡文化风情镇管理委员会相关负责人介绍，园区内的咖啡馆等涉旅企业严格按照疫情防控要求，落实各项疫情防控措施。尤其在春节期间，将更加注重防疫工作，减少人员的输入，把参观人员控制在正常接待量的75%以下，并将对重点地区人员做登记，核酸检测，加强管控，切实筑牢疫情防控网，让游客玩得舒心、放心。

## 澄迈32吨瓜果菜驰援河北

本报金江1月21日电 (记者余小艳 通讯员邱世全)1月20日，两辆载着32吨澄迈农产品的运输车，从澄迈县桥头镇出发，前往河北。这批农产品将无偿捐赠给河北省石家庄市人民医院、石家庄市疾控中心及石家庄市桥头镇卫生健康局。

据了解，本次捐赠的物资受河北博泉投资集团股份有限公司、海南云创园科技有限公司委托，由海南润丰利农电子商务有限公司统一采购，包括桥头地瓜、澄迈福橙、凤梨、香蕉等澄迈农产品共计32吨，价值50万元。

两家爱心企业相关负责人表示，疫情当前，企业应该懂得感恩，主动担起社会责任，为抗击疫情作出贡献。

## 澄迈用活廉政教育资源 推行警示教育“廉政+” 筑牢“不想腐”思想防线

本报金江1月21日电 (记者余小艳 通讯员徐红豆)海南日报记者1月21日从澄迈县纪委监委获悉，2020年以来，澄迈县纪委监委创新廉政教育工作方式方法，通过警示教育“廉政+”套餐，筑牢广大党员干部及公职人员“不想腐”的思想防线。

据悉，澄迈纪委监委以“廉政+基地教育”，打造感悟、警示、反思的廉政教育平台。2020年，先后有90批次2176人次到基地接受警示教育，其中包括海口、琼海、文昌、临高、琼中等市县相关单位7批153人次，警示教育辐射带动作用进一步增强。

“廉政+案件警示”，用身边的“活教材”频敲“警钟”。澄迈纪委监委以通报典型案例、拍摄警示教育片、旁听庭审现场、召开警示教育会等方式，把“身边人”变成“纸上人”“片中人”“台上人”，充分发挥查办案件的震慑治本作用，把案件资源转化为警示教育资源，用身边案例警示教育身边人。

同时，澄迈纪委监委推进“廉政+课堂实训”“廉政+基层延伸”，举办廉洁文化进乡村、进社区、进企业活动，通过廉政党课宣讲、赠送廉政书籍、打造基层廉政教育点等形式激发澄迈党员干部干事创业的担当精神，加强基层廉洁文化建设。

## 京东澄迈产业园(一期) 主体工程基本完工

本报讯 (记者余小艳 通讯员王威瑜)日前，海南日报记者位于澄迈县金马物流园区的京东澄迈电子商务产业园及运营结算中心项目施工现场看到，京东澄迈产业园(一期)主体工程基本完工，正在进行部分室外道路、绿化、围墙、装修及电气安装的收尾和整改工作。

京东海南澄迈总包项目经理理解有责介绍，连日来，应对严寒天气，确保项目有序推进，施工单位合理安排工人休假时间，及时调整作业方式，减少工人在户外作业，贴心为工人们准备防寒保暖物资。项目一期工程将于1月31日前完成联合验收。

据了解，京东澄迈电子商务产业园及运营结算中心项目占地面积359亩，预计建设约14万平方米国际标准电子商务仓储设施及相关配套设施。项目建成投产后，日处理订单将达25万单，能满足京东在海南地区的产业发展。

## 澄迈捣毁一家生猪私宰窝点 严厉打击生猪屠宰违法行为

本报讯 (记者余小艳 通讯员王军专)近日，澄迈县畜牧兽医局联合县综合执法局农业执法大队、澄迈加乐镇政府、加乐派出所等单位通宵执法，成功捣毁一家生猪私宰窝点，现场查扣非法屠宰猪肉503.8斤，屠宰刀具和工具若干。

据了解，从去年12月中旬至今，澄迈各相关部门持续开展严厉打击生猪屠宰违法行为专项行动，切实维护生猪屠宰行业秩序，保证生猪产品质量安全。

澄迈县畜牧兽医局相关负责人表示，专项行动采取定期检查和突击检查相结合的方式，深入整治违法屠宰行为，彻底捣毁私屠滥宰窝点，依法顶格处罚从事私屠滥宰活动或者为私屠滥宰活动提供场所、储存设施的单位和个人。同时，对涉嫌非法收购、贩卖、屠宰病死猪，私设生猪屠宰厂(场)，加工制售病死猪肉产品的犯罪案件，将及时向公安机关移交线索，依法追究刑事责任，确保澄迈人民群众吃上“放心肉”。